



Kupičovský *HLASATEL*

Ročník V

Číslo 22

Prosinec 2001

* * *

**Andělé v oblacích
prozpěvují,
narození Páně
ohlašují.**

* * *



Rozmluva předvánoční

Vážení krajané, tetičky a strejcové,
karamádky a karamádi,

již se zase blíží konec roku a je čas, abychom si zavzpomínali, co všechno se nám za ten uplynulý rok podařilo udělat na naší kupičovské roli. Myslíme, že toho dobrého bylo více. Když uvážíme, že jsme rozstrkaní po celé republice, ba i po celém světě, pak to, že prostřednictvím HLASATELE o sobě víme, je ohromný úspěch. Na našeho HLASATELE nečekají však jen Kupičováci, ale i lidé z jiných volyňských obcí a posílají jej svým příbuzným někdy až do USA. Také Ukrajinci a Poláci se na něj těší a obdivují tuto naši „KTK“ („Kupičovskou tiskovou kancelář“).

Když se ohlédneme zpět, až do těch našich začátků, musíme si přiznat, že to všechno mohlo vzniknout a žít dodnes jen díky tomu, že táhneme

za jeden provaz. Kdybychom neměli jeden k druhému úctu, kdybychom se nesnažili jeden druhému porozumět a neměli se navzájem rádi, nemohlo by se nám podařit nic. Pokud budeme i nadále jednat stejně jako dosud, určitě se nám vydaří i to naše další setkání a všechno ostatní, co budeme podnikat. Musíme se o to však přičinit všichni, komu zdraví alespoň trochu slouží. Proto vás prosíme, zapátrejte ve své paměti a napište nám své vzpomínky i jiné zážitky, které bychom mohli uveřejnit jak v Hlasateli, tak hlavně v připravované knížce, která by měla obsahovat dojmy a zážitky z prvního období života v Československé republice. Neočekáváme žádná vědecká ani umělecká díla, jen obyčejné vzpomínky napsané prostým jazykem. Původně jsme měli v úmyslu nabídnout vám knížku na připravovaném setkání v květnu 2002, ale na výzvu k napsání vzpomínek ve 21. čísle Hlasatele se vás ozvalo málo. Proto musíme uskutečnění našeho záměru odložit.

Přátelé, naše řady pomalu řidnou a zanedlouho se již nebude koho zeptat, jak se ta nebo ona událost skutečně stala. To, co se nám zatím podařilo dát dohromady, je díky vám, babičky a dědečkové, a patří vám za to náš vřelý dík, křesťanské „zaplať Pán Bůh“.

S koncem roku se blíží ty nejkrásnější svátky roku, Vánoce. Věřím, že se všichni alespoň na chvíli vrátíme do rodného Kupičova ke štědrovečernímu stolu a zavzpomínáme na chvíli napětí, které jsme jako děti prožívali, než zazvonil zvoneček a Ježíšek přinesl stromeček. Vzpomeneme si na všechny naše drahé, kteří již nejsou mezi námi. Mnozí si položíme otázku, jak to ti

naši, maminka s tatínkem, dělali, že nám dovedli pokaždé připravit krásné Vánoce, i když mnohdy měli velmi hluboko do kapsy. My jako děti jsme však byli velice nenároční a prostý dárek (Ježíšek pokaždé věděl, jaký má přinést) nám tenkrát udělal větší radost, než dnešním náročným dětem udělá dárek za tisíce.

Vážení krajané, v adventních a vánočních dnech vzpomínejme na ty naše rodáky, kteří již nejsou mezi námi a jejichž hroby jsou nejen v Kupičově a po celé České republice, ale i jinde ve světě, a také na bojištích první a druhé světové války. Věnujme jim tichou vzpomínku a poprosme Pána o jejich lehké odpočinutí.

A my dosud žijící si navzájem popřejme radostné Vánoce, dobré zdraví a plno elánu do další práce na té naší krajské, kupičovské roli.

Václav Kytl,
Slávka Žáková-Legnerová.

Pracovní schůzka v Krásném Dvoře

Na pravidelné schůzce 20.října se nás sešlo jako obvykle něco málo přes dvacet. Zhodnotili jsme naši letošní činnost, především srpnový zájezd do Kupičova. Shodli jsme se na tom, že není možné pořádat další zájezd, pokud nebude naplněný autobus. Nebylo by vůbec možné pořádat jakoukoli akci, pokud by o ni nebyl zájem.

Nyní přichází v úvahu setkání v Krásném Dvoře, kterému jsme věnovali podstatnou část naší říjnové schůzky. Dohodli jsme se, že pokud projevíte zájem, mohli bychom setkání uspořádat v sobotu 4.května 2002. V roce 2002 tomu bude již 55 let, co žijeme v České republice, a kromě toho jsou i jiná významná výročí týkající se Kupičova, na která bychom neměli zapomenout.

Aktuální je rovněž instalace pamětní desky v Kupičově, aby v něm úplně nezmizela česká stopa, kterou tam v letech 1870-1947 naši prarodiče a rodiče zanechali. Účastníci zájezdu do Kupičova v r.1995 si možná vzpomenou, že již tehdy jsme o této možnosti hovořili. Mezitím se však desky instalovaly v několika jiných volyňských obcích, ale my o tom stále jen hovoříme. Záměr by se měl v příštím roce konečně uskutečnit. To ovšem předpokládá kromě přípravy samotné desky i uspořádání zájezdu, ovšem za podmínky, o které jsem se zmínila na začátku.

Žádnou akci nehodláme pořádat bez vůle a účasti krajanů. Proto v tomto čísle Hlasatele najdete lístek, kterým chceme předběžně zjistit váš zájem o setkání v Krásném Dvoře a o zájezd do Kupičova. Je to jakési kupičovské referendum, na jehož základě se buď pustíme nebo nepustíme do organizování obou akcí. Abychom mohli všechno

včas připravit, prosíme vás o zaslání vyplněných lístků do 15.ledna 2002 na adresu uvedenou na konci Hlasatele.

Věřím, že váš zájem o kupičovské aktivity potrvá i v roce 2002. Přeji vám hodně zdraví a Boží láska ať vás provází při každém vašem konání.

Miloslava Žáková.

Vánoční dárek

Milí kupičovští rodáci, zvláště vy dříve narození, jistě rádi vzpomínáte na chloubu Kupičova – Sbor dobrovolných hasičů. Od té doby, co sbor existoval, žádný požár v Kupičově a okolí neměl šanci zvítězit. A co radosti dokázali hasiči svým spoluobčanům udělat! Vítězstvím v soutěžích a přehlídkách, svou říznou kapelou, a hlavně hasičským plesem neboli bálem, který byl každoročně vrcholem plesové sezóny.

Již se zdálo, že všechno patří do říše vzpomínek nad starými fotografiemi, když tu se náhle objevily přímo hmatatelné důkazy o tom, že všechno skutečně bylo takové, jak o tom vyprávíme svým vnoučatům. Ty důkazy odpočívaly téměř 55 let na půdě krajana Jaroslava Novotného, známého „prezesa“ hasičů, ve Vlčkovcích. Teprve letos v létě je zveřejnil jeho syn Václav. Malou ukázkou vám přinášíme jako vánoční dárek a zbytek budete moci shlédnout na výstavě při příštím setkání v Krásném Dvoře.

Miž.

Razítko sboru
a maketa
pozvánky
na ples.



Pozvání
Sbor dobrovolných hasičů
v Kupičově

pořádá dne 19 v sále p.....

„Ples“
ku kterému Vás srdečně zve

Vstupné

Začátek o h.....

Výbor

Setkání černobylyských krajanů po 10 letech

Ve dnech 21. a 22. září se konalo v Jaroměři setkání našich krajanů od Černobylu a s ním spojená vědecká konference. Na konferenci vystoupila řada zástupců Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel, např. prof. Dufek, doc. Vaculík, ing. Hofman, dr. Slavík. Byla jsem také pozvána, abych referovala o soužití krajanů z Kupičova v České republice. Černobylisti totiž chtěli slyšet, jak je možné udržet trvalý kontakt mezi obyvateli jedné volyňské obce rozmístěnými ve větším počtu lokalit. Mohli jsme jim posloužit jako dobrý příklad, protože Kupičováci jsou roztroušeni ve více než 120 lokalitách v ČR a také v zahraničí, a přesto o sobě vědí a udržují mezi sebou kontakt. Pověděla jsem jim o všech našich aktivitách a ukázala jim i dokumentaci. Podstatná část mého referátu má být uveřejněna v některém čísle Zpravodaje SČVP.

M. Žáková.

Dobří lidé ještě nevymřeli

Již v dětství jsem míval veliký soucit se sirotky a je mi jich líto dodnes. Jako malého chlapce mě vždy rozplakala písnička Osirelo dítě. Maminka si ji někdy při šití zpívala. Pokaždé jsem měl slzy na krajíčku a tulil jsem se k ní. Když dnes potkám některého ze sirotků, kterým osud přál a jsou úspěšní, anebo jiné, o které je dobře postaráno, velmi mě to hřeje a ze srdce jim to přejí.

Nedávno jsem se u Bohumilky Šefčíkové-Bendové setkal s Pepíčkem Žitných, s tím postiženým ze třetí ulice. Vy starší si na něho jistě vzpomenete. Vždyť jsme si s ním hrávali a pásli krávy. Matka mu zemřela a nevlastní otec padl ve válce. Nevěřil jsem svým očím, že je to doopravdy on. Před mnou seděl starší muž, čist'oučký, oholený a dobře oblečený. A víte, kdo se o něho tak postaral? Syn Mařenky Žitné-Bendové

z prvního manželství Václav Slávek. Tedy vlastně cizí člověk.

Mařenka Bendová z osobních důvodů přijela do Čech až v roce 1962 jako manželka Vladimíra Žitného, který si ji z Kupičova přivezl. Na samotě ve Velké Chmelištné neměla lehké začátky. Přivítala ji stará tchyně ne zrovna dobré povahy, manžel byl již padesátník a Pepíček, který u nich žil, se člověku spíše jen podobal. Energická, pracovitá a soucitná Mařenka všechno zvládla. Svému synovi poskytla vzdělání, z Pepíčka udělala člověka a o ostatní se také postarala. Pepíček si ji tak zamiloval, že pracoval více, než požadovala. O Mařence to s obdivem vyprávěl i nezapomenutelný Václav Kačerovský.

Žitní postupně odcházeli na věčnost a zůstali jen Pepíček a Slávek. Slávek, sice cizí, ale dobrého srdce, zajistil Pepíčkovi pobyt v domově důchodců v Kolešovicích. Pravidelně ho navštěvuje a zve ho také na samotu, kde spolu dříve žili.

Když jsem od Šefčíků odcházel a Bohumilka mě vyprovázela, řkala, že musí plakat dojetím. Řekl jsem jí, že jsem také dojat až k slzám.

Václav Kytl.

Vzpomínka

Letos by se dožil 80 let plk. ing. Stanislav Tošner a jsou tomu již tři roky, co není mezi námi. Určitě si mnozí z vás na něho čas od času vzpomenou. Byl dobrým společníkem a mezi soupeřníky a přáteli oblíben. Nám ho připomíná každodenní život neustále. Potýkáme se s činnostmi, které měl „na povel“ obyčejně on, setkáváme se s věcmi, které jsme po něm podědili jako fotografie, knížky, jeho válečný deník, významání, ale třeba i zahrádní

náradí. Jedno nás však bude mrzet napořád. Nedožil se svých dvou vnuků. A jsme si jisti, že by na Františka (2 roky) a Vojtěcha (4 měsíce) byl jaksepatří pyšný a že oni by ke svému dědečkovi vzhlíželi s obdivem a láskou. Děkujeme všem, kteří vzpomínají s námi.

Dagmar Tošnerová,

Stanislav a Monika Tošnerovi.

Ujišťujeme rodinu, že plk. ing. Stanislav Tošner neboli Slávek patří mezi nezapomenutelné rodáky z Kupičova a že Kupičováci na něho vzpomínají s úctou a láskou. Za rodáky M. Žáková.

Pozdravy odjinud

Feliks Budzisz z Gdańska:

„*Lączę najserdeczniejsze pozdrowienia dla wszystkich Czechów z Wołynia, a zwłaszcza z Radowicz i Kupiczowa. Życzę im wszystkiego najlepszego, przedewszystkim zdrowia i pogodnej jesieni życia.*“

Mychajlo Kupčynskij z Kupičova přeje všem rovněž hodně zdraví a připomíná, že díky nám mohli doplnit knihy, které vydávají, dobovými fotografiemi. Dále nám oznamuje důležitou kupičovskou událost. Část prostřední ulice (před válkou Ponia-towského) od Tomanových k Rynku nese jméno Josefa Tomanáka.

Mirek Sokołowski z Grabie také všechny pozdravuje a neustále vzpomíná na kupičovské Čechy. V poslední době je dosti nemocen, má problémy se srdcem, a proto mu přejeme brzké uzdravení, aby náš „kupičovský kluk“, jak sám sebe nazývá, mohl zase přijet na naše setkání.

Bennie Penzik z Izraele rovněž posílá pozdravy a těší se napřesrok na výlet do Kupičova.

Rady kořenářky Libušky

Podzimní očistná kúra

S příchodem chladného počasí přichází i nebezpečí nachlazení. Aby naše tělo odolalo i virovým nákazám, jsme povinni mu nějak pomoci, jinak se nám to nepěkně vymstí. Především pijeme čaje, které čistí a chrání náš organismus.

Před léty dala paní dr. Kamenická, slavná plzeňská léčitelka, recept panu prezidentovi Svobodovi a dosud se tato směs prodává pod názvem Prezidentův čaj. Jeho složení je: šípek 40 g, řebříček 40 g, truskavec 40 g, máta prpmá 40 g, kozlík 30 g, meduňka 20 g, mateřídouška 20 g, fenýkl 20 g, divizna 20 g, heřmánek 10 g. Čaj má pročišťující a obranné schopnosti, dodává energii a optimismus.

K tomu jsou dobré bylinkové koupele, např. z kopřivy, řebříčku, březových listů, listů kaštanu nebo směsi lučních strusků. Krásně očistí tělo a pročistí póry.

Tomu, kdo si stěžuje na nespavost doporučuji výborný čaj ze stejných dílů meduňky, třezalky, dobromyslu a polovičního dílu chmele. Jednu polévkovou lžici směsi přelijeme 1/2 l horké vody, po 15 min. slijeme a pijeme po doušcích.

Můžeme také užívat kapky na spaní jako jsou *baldránové kapky* (Medea Brno) nebo *Uklidňující* (Herba Vitalis). Jsou čistě přírodní a bez vedlejších účinků. Také *třezalkové tablety* (Walmart) jsou velice účinné a neškodné. Nejlepší ovšem je odpolední procházka na čerstvém vzduchu, pak lehká večeře, hodně ovoce a zeleniny, po večeři si dát příjemně teplou sprchu (jen několik minut). Nedělat si starosti, mnoho věcí se vyřeší bez nás, nedívat se na agresivní filmy, ulehnout v pravý čas, popřípadě si pustit meditační hudbu a naučit se meditovat. Usneme klidně, ráno vstaneme jako rybičky, první z celé rodiny, a to bez budíčku. Zkuste to a uvidíte.

Spánek si můžeme zpříjemnit i *bylinným polštářkem na spaní*: asi 50 g sušené natě betonice nasypane do staré punčochy, na obou stranách punčochu zavážeme a navlékneme do povlaku a dáme do postele. Vydrží půl roku.

S láskou a vánočním pozdravem všem vaše

Libuše Šebková-Rychtřová.

Blahopřejeme

Dodatečně srdečně blahopřejeme k **70.narozeninám Slávce Papíkové-Pokrupové**. Přejeme jí hodně zdraví a mladistvého elánu.

Rovněž našim seniorkám z Veltrus, paní **Boženě Vitebské** a paní **Marii Tomanové**, které nedávno již poněkolkáté překročily devadesátku, přejeme hodně zdraví. Paní Tomanové, která je v současné době v nemocnici, přejeme, aby se brzy vrátila mezi své drahé.

Dlouhodobě je nemocná také paní **Božena Hrdličková**. Se svým manželem štědře podporovali kupičovské aktivity. Přejeme paní Hrdličkové brzké uzdravení.

Odešli na věčnost

27.září měla pohřeb **Alžběta Kalivodová-Valentová** Zemřela v pozeňnaném věku 93 let. Pocházela z Vrbična, její manžel Bohuslav byl krejčí.

Zemřela rovněž paní **Marie Trnková-Valentová**, bytem v Hořesedlích. Byla nejstarší z pěti dětí Petra a Boženy Valentových z Trnkovy.

V listopadu zemřel dobrý přítel Kupičováků **Václav Trsek**.

Všem zesnulým přejeme věčný pokoj a pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast.

Poděkování

Na Kupičovský hlasatel přispěli:

M.Budilová-Vávřová 200 Kč
M.Filipová-Ledvinová 200 Kč
M.Ješkeová-Kerdová 100 Kč
M.Kozlíková-Kafková 200 Kč
M.Kozlíková-Mezenská 200 Kč
V.Mezenský 200 Kč
R.Mezenský 200 Kč
Vr.Mikolášek 200 Kč
L.Nehasilová-Hálková 200 Kč
M.Papíková-Pokrupová 400 Kč
M.Silovská-Tošnerová 200 Kč
B.Šefčíková-Bendová 200 Kč
M.Šimová-Ledvinová 200 Kč
M.Špringlová-Kubešová 200 Kč
D.Tošnerová s rodinou 500 Kč
M.Želenková-Žitná 200 Kč
B.Penzik 20 USD
Dárce, který si nepřeje zveřejnění, 100 Kč

Všem dárcům patří náš vřelý dík.

Koleda, kterou možná neznáte.

Syn Boží se nám narodil
a nás hříšné vysvobodil.
Vítej, Pane, vítej!

Dítě narozené, krásné
jako slunce čisté, jasné.
Vítej, Pane, vítej!

Jan Křtitel tebe předešel
a ty jsi vtom na svět přišel.
Vítej, Pane, vítej!

Maria, panna přečistá,
porodila Jezu Krista.
Vítej, Pane, vítej!

Andělé nám dali radu,
abychom ti vzdali chválu.
Vítej, Pane, vítej!

Ať nás nezže věčný plamen,
uchovej nás, Kriste. Amen.
Vítej, Pane, vítej!

(Koleda pochází z Čech a je vybrána ze sbírky Andělé v oblacích prozpěvují. Na požádání je možno zaslat noty.)

Sdělení

Bývalým obyvatelům Němčan sdělujeme, že v němčanské kapli je každé poslední úterý v měsíci mše svatá. Kaplička je zrestaurována díky dp. Josefovi Čermákovi z Kadaně, panu Aloisi Mačejovi, věrnému čtenáři našeho Hlasatele, a paní Wl. Kalujové a jejímu synovi Štefanovi. Mačejovi zachránili kalich a také kalich, se kterým chodil po ofěře pan Antonín Matuna. Na mši sv. nás bývá až čtyřicet. V.Kytl.

Oznamujeme čtenářům, že je možné si ještě objednat Obrázky z Kupičova. Pokud byste chtěli potěšit své přátele, napište na adresu Hlasatele nebo V.Kytl, 431 56 Mašřov 93

Kupičovský hlasatel vydává Miloslava Žáková, Karlova 4, 110 00 Praha 1, tel.02/2222 0373, mobil 0604/755 346

DOKU
DĚDICTVÍ ČESKÝCH KOMUNIT UKRAJINY